

**Отзыв об автореферате диссертации
Русиновой Ирины Ивановны**
**«ЛЕКСИКА КОЛДОВСТВА, ЗНАХАРСТВА РУССКИХ
МИФОЛОГИЧЕСКИХ ТЕКСТОВ КАК ОСОБАЯ ИДЕОГРАФИЧЕСКАЯ
СФЕРА: КОМПЛЕКСНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ»**
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Пермь, 2022)

Народная демонология – традиционная тема этнолингвистических работ, но в диссертационном исследовании И.И. Русиновой впервые предпринята попытка системного, комплексного описания лексики, отражающей представления о специфических мифологических персонажах – людях со сверхъестественными свойствами, а также связанных с ними злых духах. Сама проблематика объясняет междисциплинарный характер исследования И.И. Русиновой, содержание которой оказывается несколько шире заявленной в заглавии темы, поскольку в работе представлена реконструкция представлений о мифологических персонажах, сделаны выводы об особенностях культурных коннотациях этих слов, представлена модель их лексикографического описания, проведен ареальный анализ, собран и проанализирован фольклорный материал.

Актуальность диссертации выражается прежде всего в том, что в ней реализована назревшая потребность в обобщениях результатов исследований, связанных с проблемой идеографического представления лексики колдовства и знахарства – с позиций полипарадигмального подхода к изучению языка, предполагающего использование достижений структурно-семантического и этнолингвистического подходов с элементами дискурсивного анализа мифологических текстов.

Новизна исследования заключается в построении интегральной модели – от анализа отдельных лексических средств, участвующих в создании идеографической сферы русских мифологических текстов до рассмотрения дискурсивных практик, связанных, например, с устойчивыми смысловыми комплексами (с. 28 автореферата). В автореферате продемонстрировано, как континуальный поток значимых для диалектного микросоциума преобразуется в мотивы магических практик, устанавливаемые в процессе семантико-мотивационного анализа.

Теоретическая значимость исследования заключается в моделировании идеографической сферы колдовства и знахарства, объяснении дискурсивной мотивированности способов выражения мифологических значений, сопряженности семантических и прагматических признаков номинаций колдунов и знахарей.

Результаты диссертационного исследования чрезвычайно значимы для практики составления толковых и фразеологических словарей русской диалектной лексики, а также словарей литературного языка, региональных лингвистических атласов.

Диссертация И.И. Русиновой демонстрирует серьёзный эвристический потенциал: в ней получает разностороннее осмысление феномен к одновства и знахарства в его языковом представлении. Объем материала, значимость поднимаемых и решаемых в диссертационной работе теоретических проблем свидетельствует о докторском уровне работы.

В ходе знакомства с авторефератом возник частный вопрос о разграничении понятия «мифологический текст», употребляемого автором в работе, и «магический текст» – термина, не используемого в работе, но вполне применимого, на наш взгляд, к исследуемому материалу.

Судя по автореферату, все поставленные задачи диссидентом успешно решены. Вышеизложенное позволяет говорить о том, что диссертационное исследование на тему «Лексика колдовства, знахарства русских мифологических текстов как особая идеографическая сфера: комплексное исследование», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, отличается оригинальностью, теоретической и практической значимостью, научной новизной, вносит вклад в осмысливание актуальных для современной науки проблем современной этнолингвистики, диалектологии, лексикографии, то есть диссертация отвечает требованиям п. 9–14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (в последней редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Русинова Ирина Ивановна достойна присуждения искомой степени по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор кафедры
фундаментальной и прикладной
лингвистики и текстоведения
Уральского федерального университета
доктор филологических наук,
доцент

26.09.2022



А. М. Плотникова

Плотникова Анна Михайловна, доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка), профессор кафедры фундаментальной и прикладной лингвистики и текстоведения ФГАОУ ВО Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина.

620083, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, ауд. 313; официальный сайт:
<https://urfu.ru/ru/>

Тел. +7 (343) 389-94-15; e-mail: annamp@yandex.ru

